

DOBROGEA JUNĂ

POLITICA, ECONOMICA, LITERARA — INDEPENDENTA, ZILNICA

DOBROGEA DOBROGENILOR

ABONAMENT
Pe un an Let 200
Pe jumătate an 120

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA
Str. ȘARBAȚ VARNAVA No. 28
CONSTANȚA

Anunțurile se plătesc d. țării
Manuscrisurile nu se întorc

Telefon 91/3

Director: CONST. N. BARRY

REFACEREA DOBROGEI

O operă vrednică de releuat

Ne-am ocupat și altă dată, în trecut, de activitatea Casei de Împrumut pe gaj din Constanța, singura instituție care i-a datorește starea de înflorire în care se găsește astăzi atât agricultura în sine, cât și agricultorii dobrogeni.

Desigur că spațiul unui articol de ziar nu va permite nici odată discutarea pe larg a unei opere atât de uriașe și de utile — și cu toate acestea socotim de a noastră datorie să revenim și să relevăm, în limitele posibilului, roadele unei activități care trebuie să rămână săpată cu litere de aur în istoria acestei provincii.

Cine nu cunoaște halul de plân, sărăcia și mizeria refugiaților dobrogeni, la însoțirea lor pe aceste meleaguri pustiite de un inamie sălbatic, unde n-au găsit nici urmă din gospodăriile abandonate de retragera autorităților noastre?

Flămânzi și gol, fără nici un adăpost, agricultorii dobrogeni plângeau pe ruinele avatului lor distrus și cu ochii spre cer își îndreptau ultima nădejde. Credit nu puteau afla niciieri, pentru că neavând nimic în bătaie, nu prezentau nici o garanție așa ziselor instituții de credit.

Și în această deszădă a lor, s'a găsit un modest slujbaj al Statului, dar cu inimă mare și curată, care depășind litera moartă a legii, a purces într-o operă care îl va face nemuritor.

D-l Ilie Mecu, președintele Casei de Împrumut pe gaj, a avut curajul să întreprindă opera de refacere a inventarelor și gospodăriilor agricole a acestor sinistrați, spre a putea pune în exploatare proprietățile atât în folosul lor propriu, cât și în interesul general al țării.

În acest scop, d-na s'a căutat în prima linie să dea posibilitatea agricultorilor dobrogeni, ca pe produsele recoltate să ia prețuri remuneratorii care să le răsplătească munca și sacrificiile făcute și să serve și altora pildă și imbold la o plăgărie cât mai întinsă.

Prima parte a activității d-lui Ilie Mecu, constituie operațiunile propriu zise ale Casei pe gaj, iar cea de a doua, opera de punere în valoare a produselor agriculturii dobrogenie, prin operațiuni de export scutite de contingente.

Cu privire la operațiunile Casei de gaj, d-l Ilie Mecu a avut ca preocupare capitală refacerea și consolidarea agriculturii județului Constanța; în acest scop d-na a făcut toate eforturile spre a înzestra acest județ cu cât mai multe vite, unele, mașini agricole — într'un cuvânt, cu cât mai multe sămănături.

Ast-fel, numai în cursul anului 1921 Casa de Împrumut pe gaj din Constanța a acordat ca împrumuturi pentru refacerea inventarelor agricole, pentru sămânțe și ca avansuri pe sămânțe și cereale 46.668.619 lei.

Ne mărginim să arătăm că de la 1 Ianuarie 1919 și până în prezent, această Casă de Împrumut a acordat la cirea 14.600 agricole, împrumuturi și avansuri în sumă de 73.237.205 lei. Vitele cumpărate de la 1 Ianuarie 1919 până în prezent de agricultorii dobrogeni din împrumuturile acordate de d-l Ilie Mecu, se urcă la cirea 16 mii vite mari și 29800 capete vite mici.

În ce privește încurajarea culturii grâului în județul Constanța, directorul Casei de gaj locale, a reușit să cumpere din județul Calliacra 120 vagoane graupentru sămânță, pe cari le-a distribuit cu 2 lei și 50 bani kgr. la 3500 plugari, plus 120 vag. orz pe prețul de 2,20 kgr. 20 vag. ovăz cu 2,20 kgr. și 25 vag. porumb cu 2,30 kgr.

Pe lângă această operă care singură vorbește îndeajmă, d-l Ilie Mecu s'a gândit ca prin obținerea de export să pună în valoare produsele agriculturii dobrogeni.

În consecință, după netrecutele stăruințe, d-na a obținut anul trecut un permis de export de 8 mii vag. orz, ovăz și porumb cu scutire completă de taxe.

În baza acestui permis, s'a exportat din recolta anului 1919—1920, cantitatea de 3.544.870 kgr. orz în sumă de lei 35.227.554, 1.026.822 kgr. ovăz în sumă de lei 2.884.054 și 1.300.127 kgr. porumb, în sumă de lei 2.341.640. S'a obținut deci din acest export lei 36.953.254.

E bine să se noteze că din valoarea de mai sus, deducându-se suma cu care s'ar fi putut vinde aceste cereale în oboare, în cazul când n'ar fi avut loc exportul, sumă care se ridică la cirea 17.500.000 lei, rămâne ca beneficiu peste prețurile pieței, la 1921 vag. recolta anului 1919—1920 suma de lei 22.453.254, din care lei 6.000.000 ar reprezenta taxele de export creditate de Stat, iar restul de lei 16.453.254, rămânând agricultorilor ca beneficiu al vânzării în comun.

Opera însă prin mărimea ei uriașă, neputând fi trecută ușor cu vederea, ne propunem să continuăm s'o discutăm pe cât ne va fi posibil în numărul viitor, arătând și exportul produselor anului agricol 1920—1921 din care se va vedea beneficiul realizat de agricultorii dobrogeni din operațiunile acestei Case de Împrumut pe gaj, care este foarte ca exemplu de toate celelalte instituții similare din țară.

DELAISTRU

PARLAMENTUL

CAMERA
În continuarea sesiunii dela 19 Iunie d. Ionas Grăditeanu depune și Camera aprobă prin aclamație proiectul de lege pentru acordarea unei recompense naționale vădugii d-ului Ion Rădu, marele luptător național care a prezentat împăratului Franz Iosef la Viena vestitul Memorandum al Românilor ardeleni.

S'au validat apoi alegerile d-lui Păncu și laicu (Arad) și în urmă au fost votate convențiile financiare.

D. Al. Ilieva susține contestația alegerii dela Sănoși din Ardeal, atribuie aleșului angust Iosef Șovșor mai multe însușe aduce juri, în care Sănoși dor, într'o româniească perfectă, răspunde arătând marea sa poezie în limbă maghiară a marilor noștri Coșbuc, Eminescu și Al. Alexandru.

Camera respinge contestația, anulând pe d. Sănoși și proclamându-l ales cu 112 voturi contra 11.

În sesiunea dela 20 Iunie s'au făcut mai multe comunicări, după care a fost votată reforma agrară pentru Ardeal și celelalte fuzorii transcarpatine urmând apoi validarea alegerilor dela Arad, Tleagd și Oheria și expozul d-lui prim-ministru.

SENATUL

În continuarea sesiunii dela 19 Iunie a urmat expozul d-lui I. I. C. Brătianu, care arătat Senatului aceluia d. sale la conferința dela Genova, făcând apel la cooperarea tuturor pentru realizarea programului liberal.

D. C. Dimitriu, vicepreședintele Senatului propune și d. M. Pheryșor pune în vot moțiunea prin care se aduce laude d-lui I. I. C. Brătianu pentru modul cum și-a îndeplinit misiunea la Genova.

Se votează apoi legea pentru reforma agrară din Ardeal, Banat și Maramureș.

În sesiunea dela 20 Iunie d-l Buțureanu citește o declarație a partidului naționalist democratic. Se pun apoi în discuție legile financiare ale d-lui ministrul de finanțe, iar la urmă sunt validate alegerile dela Rădăuți, Coșman, Cluc, Băși, Cetatea-Albă, Mehedinți, Chișinău, Sa-eura, Putna și Ismail, după care Senatul trece în sesiune.

La redeschiderea sesiunii după anulaș, s'a votat legea pentru modificarea contabilității generale a Statului, încheierea convenției cu Banca Națională și înapăterea acordului guvernului pentru consolidarea bonurilor de tezaur.

Exportul cerealelor

Buc. 21.— Guvernul a hotărât ca autorizațiile pentru exportul cerealelor eliberate de către comisiunea superioară și care executate înăd. să fie valabile până la 15 Iulie viitor.

Cine e cavalerul?

Acasă mă însoptii localni dela Adamclia, după un colind de trei zile prin aproape întreaga plasa Traian, unde constatam de câtă stimă și dragoste merităm se bucură ad-avratul apostol al satelor noastre, ce este administratorul Ioan Dian, — când mi s'a pus sub ochi grava acuzațiune ce s'a ridicat împotriva d-sale prin „Dacia” locală. Până ce să putem lua contact cu amicul nostru și a-i aduce faptul la cunoștință, pentru că d-na să în altitudinea ce va crede cu cale—și va fi o altitudine, putem asigura de pe acum, la înălțimea situațiunei ce omul aceste s'a creat-o printr'o muncă asiduă, inteligență și corectă — somn persoana care a putut articular o asemenea învinuire, să depună imediat o plângere semnății la Parchet sau la Prefectura județului, pentru că se întreprind de îndată cercetările de rigoare, sub toate garanțiile.

O înfamie ca aceasta nu poate rămâne la picioare și o operă ca aceea realizată de Ion Dian, nu se poate compromite.

Crem, dar, închodăți, în numele adevărului, în numele cinstei atâtor copile căsute sub o apă grea bănuială, ca anonimul denunțător din „Dacia” să iașă la leneală. Altfel, îl vom trata așa cum merită.

CONST. N. BARRY

Cronica Tulcei

S'a înființat o societate a meseriașilor evrei, având ca scop ajutorarea membrilor în cazuri de boală sau deces.

Comitetul ales pe 3 ani, se compune din: M. Goldsberg, președinte, Isaac Teasbaum, vicepreședinte, Fișel Fișel, casier, Manase Schwarzman, secretar, Iosef Cherla, contabil și Ilie Silberstein, Avram Schwartz și Aron Goldschmil, membri. Președintele de onoare a fost proclamat d-l avocat Leon Weiss.

În ziua de 25 Iunie va avea loc în templul israelit înființarea drapelului societății.

— În urma unei manifestări puternice de corecție electrice, un frăcan a căzut și a incendiat ca a locului Tulcea Neagu din comuna Topolog.

— Locuitorul Șerban Caranitar din comuna Agighiol, a reclamat poliției că o copilă de 4 ani, anume Calina, în etate de 4 ani, a dispărut, fără a se putea da de urma ei.

— Două indivizi necunoscuți, înarmați cu ciomag, au eșt înaintea locuitorului Gavrilă Pleșu din satul Sebania, pendinte de comuna Hagighiol, care venea cu căruța și 15 Tulcea, pe șoseaua Hagighiol Sebania și după ce i-au aplicat mai multe lovituri de ciomag, l-au jeluț de suma de lei 240.

— La administrația financiară de aci, astăzi a sosit un transport de 40 mii lei monede de nichel de câte 25 și 50 bani.

Războiul banditesc din Carvan

Astăzi noaptea, doisprezece indivizi armați cu puști, mitraliere și grenade, s'au introdus în satul Carvan unde au jeluț pe locuitorul Resid Emire Salit de suma de 5000 lei în hărții precum și de o mare cantitate de aur.

Un fiu al victimei, care a încercat să dea alarmă, a fost omorât, iar fata Rasie precum și femeia Emine, au fost oribile mutilate. Ambele victime au fost internate în spitalul din S-lista; starea lor fiind foarte gravă, se crede că nu vor scăpa cu viață.

În momentul când bandiții pășeau comună, au fost zăriți de străjerul de noapte, care, imediat a anunțat jandarmii. Aceștia împreună cu garda celțenescă, au deschis un foc viu contra bandiților, cari luând poziție de atac, au răspuns cu focuri de mitralieră și grenade. În această luptă care a durat 4 ore, a căzut grav rănit cavala Ivan Pavlov. Bandiții în urmă au răsuț să se strecoare în pădurea Duhan, luând pe dot din tovarășii lor răniți morali.

Autoritățile superioare fiind sesizate, la fața locului a plecat comandantul companiei de jandarmi.

O nouă asociație comunistă

Orhei, 21.— Poliția locală a reușit să descopere o puternică asociație comunistă. La sediul căreia s'au găsit mari cantități de arme și munizioni precum și acte compromițătoare.

Au fost arestate 24 de persoane.

Cronica Bazargicului

Duminică 18 crt., s'a dat serbarea de line de an, a școlii secundare de fete din localitate.

S'au produs elevete școliei cu dansuri, recitari și coruri, cari au fost mai presus de cât toate asteptările.

La urmă s'au distribuit, de d-na Oheorghiu directoarea școliei și d. I. Sarmanoli, primarul orașului, premii elevetlor meritoase.

În sălile școliei, s'au expus lucrări de ale elevetlor, constând în lucrări de broderie și în motive românești.

— Tribunalul local a confirmat mandatele de arestare emise de judele instrator I. Rosel, contra a 5 membri din organizația „Comitetului revoluționar dobrogen” și a lui Ștefan D. Rusov, președintele ligii militare bulgare, care au menținat să unicească comuna românilor.

— O bandă compusă din 50 tâlhari armați, au jeluț pe locuitorul Ivan Căstel din satul Sarmiza Jud. Calliacra de suma de 50 mii lei, și de obiecte în valoare de 20 mii lei.

Cu toate măsurile luate de autorități, bandiții nu au putut fi încă prinși.

Constatarea majorităților

Buc. 21.— La ministerul de externe s'a înțat asigură la ora 10 o constatare a majorităților parlamentare, în care d. Ionel Brătianu a spus între altele, după înfăptuirea operii legislative urmează cea administrativă, în vederea căreia se va lucra în răstimpul ce mai rămâne până la toamnă, când se va deschide Parlamentul.

Cu privire la nevoile reclamate de provinciile alipite, s'a luat hotărârea ca, în cursul vacanței membrii guvernului să viziteze fiecare județ, spre a se convinge personal de măsurile necesare.

Buletin Juridic

Consiliul de Război

a condamnat pe soldatul Martin Nicolae din regimentul 13 Artilerie, acuzat de părăsire de post, la 6 Iunie închisoare, iar pe soldatul Easche Ștefan din regimentul 40 Infanterie, acuzat de dezertare în țară, la o lună închisoare.

Pe Lazăr Stolea d. n. comuna Coranuș, acuzat de ultragiu și lovire, consiliul l-a condamnat la zece zile închisoare.

A achitat pe sergentul milițian Popa Răducanu, condamnat în contumace la 20 de ani muncă silnică, pe care l'a apărut cu deosebire talnt d-nu Colonel Ionescu Dobrogeanu.

Celelalte procese au fost amestiate.

Parchetul

a fost sesizat de o reclamație a d-lui G. Cereel din Ceranovoda contra lui Florea Spirea și altora, acuzați de distrugere.

A autorizat înărmăntarea lui Dima Chiru de fel din comuna Pazeriți; internat z-lele trecute în stare nărubund în spital, unde a sucombat, fiind suferind.

D. avocat Al. Gherghel își are biroul și localitatea de str. Unirea No. 7.

Cronica Silistrei

Fericiul proprietarului căruia i-a căzut lotul construirei magaziei în mijlocul străzii principale a orașului din fructele portului, are acamari la Erasalm și e în legătură de rubedenie cu a tot putericii de la primărie.

— Primăria orașului a compărat pentru serviciile sale o trăsură pe arcuți și cu cauciac cu suma de lei 50.000.

Pavajele cu caldărăm orientate ale orașului nefiind însă potrivite pentru asenarea delicate vehicule nu ne îndomim că edilii noștri ca să nu se uzeze trăsură ne vor garisti cu străzile asfaltate.

— Serviciul de pază și cel de incendiu fiind incomplet din cauza lipsei de fonduri și salarilor derizorii, ne așteptăm ca obținerea părintășă a orașului în năstrămutul ei drag de interesul obștesc—după cum spunea în opoziție—nu va întârzi să vină cu noui impozite.

— Eri, pe la orele 6, o furună însoțită de o scurță ploaie cu manifestățiuni electrice s'a abătut asupra orașului în cât a fost nevoie de aprinsul lămpilor.

Prin împrejurimile orașului ploaia a fost însoțită de grindină și de o puternică ciclon, în spre șoseaua Bazargicului la km. 2, furună a scos copacii din rădăcină și a distrus mai multe vite.

La un moment dat, după ce înăras ploaia conținea șiroaie mari de ape aruacale de vâi a năpădit partea joasă a orașului înundând mai multe curți și străle. Strada principală generală Calceer era o masă mergătoare de apă împiedicând circulațiunea pietonilor până seara târziu.

Grindina a cauzat stricățiuni pomilor fructiferi și viilor, în partea din spre Ostrov.

Victime onenești au sunt.

Din Dăeni

Comitet. — În comună s'a constituit comitetul comunel de asistare socială, care va funcționa, ca prim organ al Ministerului muncii și ocrotirii sociale, având ca președinte pe pr. M. Stancu, vicepreședinte M. Corodei, I. Chinciu casier, O. Herda secretar, Tudor Mihelea și Tudor G. Ionții, membri.

Plata Proșilor. — Prin Decretul Regal No. 2034/022 M. S. Regele a binevoit să aprobe modificarea art. 323 din legea a clerului mirean după cum urmează: deosebit de lefurile fixe pe buget, preșii, diaconii, cântăreții și paracletarii se vor bucura pentru slujbele religioase făcute poporenilor de următoarele plăți: 1) pentru slujba Sf. Botex 10 lei de preot, 5 lei de cântăreț și de paracletar; 2) pentru cununia 20 lei de preot și câte 10 lei pentru cântăreț și paracletar; 3) Pentru înărmăntarea unui om la vârstă, 20 lei de preot și câte 10 lei de cântăreț și paracletar iar pentru înărmăntarea unui copil până în 7 ani, plata e pe jumătate. Pentru enoriașii lipșiți cu desăvârșire de mijloace, aceste slujbe se fac gratuite; pentru celelalte slujbe religioase, plățile se vor face de enoriași binevoit, etc.

Examele. — D. Revizor școlilor nr. 11 a Tulcea d-l Gh. Buzovanu a terminat examinarea elevetlor dela Școlile comunelor din plasa Topolog.

Tempul. — În toată plasa Topolog timpul se menține excelent, în urma ploilor căzute recolta promite speranțe multe.

Tranc.

Doctoral Roseti, str. D. Sterza No. 4 (vis-a-vis de Mărcur).

Note

Să mergem și astăzi în trecutul vieții românești, în vremurile de răboare cumplite, când nimeni nu știa ce se va întâmpla a doua zi, când voievozii veneau și plecau după bunul plac al stăpânului de la Stambul, sau altor împrejurări de vecinătate. Ne oprim la Petru Hui violentul Mircea Ciobanul și al intrigantel Gh'ojna, cu nume european, pentru faptele ei.

Un domn bun, cum se cade, de toate podoabele trebuie unui om de cinste, supu a statului boerilor, blând la judecări, nici bețiv, nici curvar, nici lacom; o matri fără ac' mărturisese cronicarul Ureche.

Și totași vaurile vieții îl mazătră de câte-va ori din domnie, plătind odată 200 mii galbeni sultanului, 50 mii vizirului 100 mii lui Sinan Pașa și altor pașale mai mici.

Sunt vrednice de pomenit aici însemnările lui François Pavle, căldor francez, de tot ce a văzut la curtea domnului moldovan:

„Într'o piață mare, înaintea palatului, găsim t'rei până la patru sute de soldați îmbrăcați ungurește, purtând sabie turcească la coapsă și în mână toporul, înștruiți câte doi până la un baldachin, sub care domnul pe scaun și toți boerii cei mari ascultau la înălțarea plângerilor ori cul venea. Acesta la o sută de pași de dansul, în genuchi, își arătau durerile, și e-le lădea drumul cu hotărârea ce i se părea mai dreaptă”.

Apoi mai târziu, spune d-l Iorga în „Oameni și fapte din trecutul românesc”, în August 1591, Petru trimite la Constantinopol steag și cuca domnească, împreună cu 12 mii sauzi, cât mai rămăse din datori și sălul de hărjueli trece în Polonia împreună cu mitropolitul Movila și alți vornici și logofeti, paharnici și potestnici.

La povestea acestei vieți s'au clamatate nu-l sfârșită încă.

Ștefan de Zănești

Greva birjarilor

Prefectura poliției în ultimul timp, a fixat un nou tarif pentru birjarilor, spre a pune capăt abuzurilor la cari se dedeau în ultimul timp birjarilor, pretinzând pentru cursă între 15-20 lei. Ne convingându-le măsurile luate de prefectura poliției ei au declarat greva cu începere de azi dimineață crezând că pe această cale va determina poliția să reanule la măsurile luate.

Hotărârea birjarilor de a nu eși cu trăsurile pe piață, nu trebuie să alarmeze pe cetățeni întru cât pentru trebuințele urgente, prefectura poliției a luat măsuri, ca ele să fie efectuate cu automobile cărora li s'a fixat un tarif destul de redus.

Măsura d-lui prefect de poliție de a pune pe acești bandiți la locul lor, trebuia de mult luată, nedând timp acestor nărăviți să se preteze la acte de banditism, atunci când nu li se plătesc cât ei pretindeau.

Serbarea dela Caranasi

Eri a avut loc o serbare școlară urmată de bal sub patronajul d-nei și d-lui N. Negulescu, prefectul județului.

Ș oala frumoasă ornată cu flori și verdețâ, avea un aspect deosebit.

La ora 2 d. a. au sosit elevii și elevete școlerilor primare din Babadag, sub conducerea d-lui profesor Găru Apostolescu, iar la ora 5 au sosit d-na și d. N. Negulescu, prefectul județului, Ath. Dumitrescu prim procuror, d-na și d. r. Iorgulescu și alții.

După oficierea serviciului religios au avut loc mai multe producții școlare și dansuri naționale; d. institutor Apostolescu, a ținut o conferință, tratând despre istoricul Dobrogei.

Seara a avut loc balul, unde s'a petrecut până târziu noaptea.

D. dr. Apostolescu anunță clientela sa, că s'a mutat pe str. „Cristea Georgescu” No. 10, fixând orele de consultații de la orele 2—5 d. a. 725—6

Improprietățile demobilizațiilor

Comisiunea pentru verificarea improprietăților demobilizațiilor a respins dela improprietăți pe următorii cetățeni cari au îndeplinit condițiunile cerute de lege:

C. Orănescu, Neagu S. Ceobaru, Chiriță Dumitrescu, Gh. Robovici, Ilie Petrof, Alecu Deștu și Gh. Balca.

Aceiași comisiune a fixat zilele de 9—10 Iulie c., când urmează a se prezenta în localul primării serviciul bunurilor, cu acte care să probeze că au fost mobilizați și că nu posedă vre-un imobil, următorii:

Gh. Blăngu, Costache Ci Dumitriu, Gh. Porcuțeanu, Stelian Ivarof, Constantin Dospinescu, Ghilă Simionescu, Niță Popescu, OJiseta C. Beldaliș, Gh. Ștebrea, Elisabeta Adam, Paraschi Rădulescu, Lucretia Frunză, Conachi Ștefan, Ștefan G. Petrescu, Constantin I. Ciureanu, plutonier major Dincoț, Georgescu Ioan, Constantin Ta. Popescu, Gheorghe Șteicu, Anghel Constantinescu, Ion G. Dobrescu, Vasile Janu, Constantin Păpăna, Alexiu Lionida, Nicolae Nicolae, Emuria Negip, Salimian Amel, Sali Ali, Ioan T. Mistr, Ioan D. Costescu, Bădescu Ilie, Marin Halduca, Marinescu Haralambie, Anton Biru Poliziana C. Marinescu, Giulea Grigore, Papaslele Dumitru, Dumitru Mihăilescu, Oarea Gh. Ivan Clășu, Gheorghe Balgăreanu, Vasile Măca, Victor Stănculescu, N. Cojocaru, Dumitru Antonescu, Tudor Ștefănescu, Grigore Trandafirescu, Donuța Nicolae, Nicolae M. Stoia, N. Zamfirescu, M. r., I. Coman Stoian, I. Coriolan, Radu N. Pasca, M. Ciobescu, C. Panaitescu, E. Mărculescu, Ion Nicolae Ion, V. Iancovici, Ștefan Vlăduț, Petre Biețu Ion, Dima Trașian, Petre Băleanu, Stela Maior I. Andrei, Nicolae Dinache, Ion Păreș, Mihail Lăpșescu, Ion O. Panait, Ștefan Costăcea, Nicolae Ionescu, Alexandru Pop, Dumitru Iosif, Traian Olteanu, Nicolae I. Petru Dumitru I. Popescu, Chiriac Flutur, Ștefan Teodorescu, G. Cazdău, Romulus Ionescu, Ana Iordăchescu, Petre R. Negoescu, Ștefan I. Popa, Golumbeanu Ștefan, Nița Cristache, Paraschiua Dobrescu, Gh. Mancaș, Ștefan M. Balceanu, Petre Besnea, Elena Gheorghiu, Dumitru Olăbaga, Mihail Ilie, Dumitru Pandrea, V. Marinescu, Mateo Iosif, Paraschiua Ștefănescu, Stoicescu Pandeale, Naftali Moscovici, Varlam S. Nicolae, Anton Călugăreanu, Dragomir Neulescu, Constantin Dumitriu, Victor Tăulescu, Chiriachiță Tudor Ion, I. C. Atanasiu, Mihail Valcan, Grigore Tihon, Gavriță Balcan, Rădulescu Gh. Marinicea Stoicescu, Tăusea Georgescu, I. Paraschivescu, Despreșcu Nicolae, Marin St. Baltocă, Vasile Marinescu, Vasile D. Zeamb, Barur Ion, Anton, Romela, Delfina G. Ionescu, Lohel Nicolae, Constantin I. Ștefan, Ion N. Popescu, Georgescu Petre, Dumitru Atanasiu, Ion Ștefănescu, Mihail Agopșu, Neagu O. Gavrilă, Cristescu Ioan, Smarandache Oglindă, Vasile Topolescu, Nicolae Cucu, I. C. Ion, Dumitru Bărbănescu, Ion Gr. Botez și Marin Constantin.

Din Oras

Eri a Brăzdă din strada Mircea cel Mare 34, a r. clamat poliției pe feme

INFORMAȚII

Dl prim procuror Alenastie Dumitrescu, în dorința de a veni în ajutorul funcționarilor ale căror salarii ridicole în raport cu excesiva scumpire a traiului li pun la imposibilitate de a putea suporta greutatea vieții, a intervenit pe lângă a-nunții restauratori și a reușit să obțină pentru funcționarii și familiile acestora, o reducere de 20 la sută la dejun și 40 la sută de fiecare cină.

Fapta d-lui prim procuror Alenastie Dumitrescu ar trebui să aștepte imitatori în întreaga Dobrogea.

Muzica reînnoită 89 inf. din Brașov fiind angajată pentru sezonul de vară la băile Tekirghiol-Sat, va da Duminică 25 și noua ora 9 seara un concert de orchesteră în Sala Clement Popescu.

Orchestra este compusă din 20 persoane și va fi dirijată de d. sublt. I. Șoimescu, șeful muzicii.

După concert va urma dans până dimineață.

La grădina de copii No. 1 de sub conducerea d-ni Gheța s'a făcut o expoziție de lucrări de mână executate de copiii cari frecuență acea grădina.

Duminica trecută a avut loc alegerea consiliului de disciplină al baroului de Tulcea. A fost ales dezan d. Mihail Comană, iar d-nii Alexandru Chirjescu și Nicolae Zeharia, membri în consiliu.

Ministerul cultelor, a convocat într-o consiliere pe toți proto-reșii din Dobrogea, pentru ziua de 4 Iulie c. spre a lua măsurile pentru bunul mers al bisericilor din Dobrogea.

D. dr. Mărgărit medic șef al serviciului sanitar al orașului, a fost lăudabilă măsură ca toți chelnerii de hoteluri, restaurante, berării, cofetării, etc. să fie supuși odată pe săptămână, vizitei medicale.

Consiliul de revizie al clasei 1923 și-a început lucrările în localul prefecturii de județ.

Măine, Joi, ora 9 dimineața, va avea loc serbarea de line de an la școala de băieți No. 2 din strada Dragoș.

La școala superioară de comerț, curs seral s'a dat următorul rezultat: 15 elevi din cl. I și 17 din cl. II nu fost promovată; 17 din cl. I și 3 din cl. II conșoși. Rep. întâi conșoși:

În urma hotărârilor luate la întrunirea comercianților ce s'a ținut ieri în grădina „La Aeroplanul lui Via cu”, se aduce la cunoștința generală că, Joi 22 Iunie c. ora 5 d. a. va avea loc o întrunire în localul berării „Peleş” la care sunt rugați să participe numai antreprenorii de restaurație și comercianții de băuturi spirituoase, pentru a se lua o înțelegere comună, în privința etichetării traului.

A opta nevastă a lui Barba albastră și Păznicul de noapte, epodopeure din repertoriul trivului popular, sunt unicele spectacole, care deși cu simțuși puțin cam extravagante, totuși fiind redacte cu deosebită înțelegere, pot fi văzute chiar și de domnișoare.

La Arena Grand ruzăză opera completă în 5 acte.

Sept ans de maiheur (sept ans de bonheur), comedie-rodovă, în rolul prim Max Linder regize răsului Trupa de reviste Jocku „JE MANEIS”.

La Cinema Bristol ruzăză senzaționalul film „Lost in the West” al băbăii al Americii.

O luptă înegată dinmă în 6 acte, având în rolul principal pe celebrul Harry Barry. Programul victor misterel din New-York.

La Cinema Modera ruzăză până Joi SERIA III-a a teatrului film american:

Lupta între frați cu simpatizant artist american Elmo Lincoln. 8 mari acte. La fine o comedie americană în 2 acte.

Oratio superb pavilion demontabil este în expoziție (dăruți de noastre) București, se vunde pe preț redus de lei 22.000. A se adresa Panaitescu hotel Regina, camera No. 1.

Carul de vanzare al vanzării și vanzării

Incunoscibilitate
D. Vasile S. Petrică, contabil la firma Ob. Scărănaș și A. Tălcăș, domiciliat în C. Voșă 19, a făcut cerere pentru a fi înscris în acest corp.
Se aduce la cunoștința tuturor care ar avea vre-o opoziție de făcut, s'o adreseze la termen de 30 zile, conform art. 6 din regulamentul.
Președinte, Ilie Mecu
Secretar, Leopold Popper

Primăria orașului Medgidia
Publicație
No. 1959 din 15 Iunie 1922

În conformitate cu dispozițiile deciziei comisiei interinare No. 2 p. X din sesiunea 25 Aprilie crt., se publică spre cunoștința generală că în ziua de 1 Iulie crt., orele 10 a. m. la cancelaria acestei primării de pe str. Decabal, se va ține a doua licitație publică cu oferte lăchse pentru darea la întreprindere a reparației radicale a străzii Bazargic din acest oraș.

Concurenții pentru a putea fi admisi la această licitație odăși cu oferte sigilate vor depune și câte o garanție provizorie de 2000 lei la ruzer sau efecte garantate de stat, iar după adjuccarea definitivă a rezultatului, va consemna la dispoziția acestei comuni ca garanție definitivă 10 la sută din valoarea cu care această lucrare s'a adjuccat și această garanție nu i se va putea restitu antreprenorului de căl după încheierea lucrărilor și recepționarea definitivă a acestei reparații.

Aiut condițiile căr și de vizul acestei lucrări, se pot vedea la cancelaria primării în orice zi de lucru între orele 8—12 a. m. și 4—7 p. m. Dispozițiile art. 72 și 83 din legea asupra contabilității publice a statului, sunt aplicabile acestei licitații.
Preș. com. int. I. Abial
Secretar, Pelos

Diviziional 5 Treu
Publicație

În conformitate cu ord. M. R. Div. 7-a întredată No. 1711 922.

Se aduce la cunoștința generală că în ziua de 1 Iulie a. c. ora 10 dimineața, se va ține licitație publică la reșdinta Diviziionalului 5 Treu, Consiliu, — pentru vinderă efectelor de înalte categoriile și diverselor obiecte reformate, ce nu se mai pot întrebuița la reparat.

Această reformă se compune din:

60 kgr. pelice bumbac aproxim.
20 „ „ lână
40 „ „ păoșă flac
200 „ „ postav
230 „ „ piele
500 „ fier vechiu
20 „ oțel
40 „ luciu
30 „ fontă

Prețul se vor oferi de concurenții pe kgr.
Ofertele se va depune scrise și încheie și vor fi lasitate de garanția de 10 la sută, asupra valorii reformărilor.
Doritorii pot vedea reforma în orice zi cu lăccepere dela 20 Iunie 1922.

Comand. Div. 5 Treu
Locot.-col. Gostinlu
No. 1044, Iunie 7, 1922. 685-3

Pederala Reg. a coop. orșene li de consum, Constanța
CONVOCARE

No. 196 din 14 Iunie 1922
Domnii delegați la număr de trei s'îi fie-cărei cooperative sunt convocați la adunare generală ordinară și extraordinară pentru ziua de Duminică 2 Iulie 1922 ora 10 a. m., la sala Liceului „Mircea cel Bătrân” loco.
Domnii delegați sunt rugați a se prezenta cu delegații la regulă din partea cooperativei.
În caz că nu se va lătrui numărul de delegați prevăzuti de art. 32 din statut, adunarea generală se va amăna pentru ora 3 p. m., aceiași și în același local, dacă vor li reprezentanți cel puțin 1/3 din coop. perative federale (existente și dacă această treime reprezentă cel puțin 1/2 din capitalul social.
Contrariu se va face o nouă convocare peste 15 zile, când adunarea se va ține cu oricare va fi numărul cooperativei reprezentate.

La ordinea de zi vor fi:
1. Către raportul consiliului de administrație.
2. Către raportul cenzorilor.
3. Aprobarea bilanșului.
4. Descărcarea gestiunii consiliului de Ad-ție și cenzorilor.
5. Alegerea nouului consiliu de administrație.
Consiliul de Ad-ție

Târgul Cerealelor

Pe ziua de ieri piața noastră de cereale a fost puțin mai animată. S'au mai făcut câteva tranzacții și la Borsă fapt cu care, pare-că se desobligașem. S'a încheiat contracte pentru următoarele cantități: 212730 kgr. porumb a 295 lei suta kgr. 9308 ovăz cu 325 lei suta kgr. 9740 orz cu 317,50 lei suta kgr. și 12836 kgr. fasole cu 870 lei suta kgr.

Apard de debitul bere cu pom-pă și răci, comp ect de vânzare. Adresa: str. Rihovei No. 16, Constanța. 731-4

Perțanul bițetului de indentitate, în conformitate cu dispozițiile autorizăției de comerț ambulant și diferite acte pe numele Arlamon Paromon din Tulcea, gășitorul e rugat a li trimite la redacție, contrar le de-lar nule și fără valoare la de-larile cel s'ar găși. 732-1

Perțanul la cafenea „Imperial” un portmoneu, conșoșd bițet de demobilizare pe numele Dumitru Niș c. g. 1914, eliberat de reg. 20 obuziere cu reșdinta în Că-lărași, buletinul populației și 19 lei numerar, gășitorul este rugat a li a uce la str. Mihăilescu 43, contrar le declară nule la mâinile ori-căreș.

Lucrătoare se caută la fabrica de țesături din Constanța șosea cerealelor No. 37. 639-

Dumitru Jean conductor de lucrări și antreprenor, se angajează cu executarea și conducerea lucrărilor de construcții, clădiri de mare și mică importanță. Iată-meleș planuri, proiecte, devize achite etc., pentru diferite clădiri, vilă-românești și strășine.
Vine ori unde. Adresați-vă Dumitru Jean, conductor și antreprenor Tekirghiol-sat 721-3

Barcă cu motor corp de fier, în-ape 8—10 persoane, vând preșdabil Brăila preț 25 000 lei. Adresă-vă Ște-fan Rădulescu str. Polonoiei 13 Brăila. 720-8

De închiriat un apartament compus din 2 camere, antreu, buclărie, apă și electric. Strada Vasile Boerescu No. 1 777-5

De vânzare un vapor stabil 50 H. P. și un postelment pentru 4 ploșe, toate a-late la moșia Memel Calua. A se adresa d-lui Constantin Oan-șu str. Decabal 22

Cont post serios 2 mecanici agricoli, la o moșie. Adresa B-dul Regina Maria 42 715-15

De vânzare locomobilă angu-rensă 8 cai putere în perfectă stare de funcție b-dul Regina Maria 68 714 7

De vânzare la Tekirghiol-Movilă un lot în lăttindere de 618 m. p. din terenul fost al Eforiei spitalelor civile între șosea și mare.
A se adresa d-lui Coast. N. Sarry în ziar.

De vânzare un loc de casă în suprașdă de 800 m. p. pe str. Carol colț cu M. Coicea. A se adresa la redacția ziarului.

S'a pierdut la bale un portmoneu cu cu următoarele acte: Buletinul populației, bițetul de demobilizare, un certificat de bună cințare și un pașaport român Către le-găși este rugat să li adere la redacție, unde va primi 100 lei premoșnă

S'a pierdut un cășet de vâșnă alături răsă potel-ter culoare albă cu pte naru, coada tăiată pe jumătate. Va primi o l ună recompensă cine va ananș Moara Dobrogeană.

AVIS

Retrăgându-mă dela reprezentarea societății de asigurare „Franco-Română”, fac un călduros apel la onorata mea clientele de a-mi acorda această încredere și de extindea pentru tot felul de asigurări, fiind arășmentele colaboratorului d-lui Hercules P. Luludis reprezentantului societății române de asigurări „Steaua Românească”.
H. Fridmann-Constanța.

GUSTATI
Renumitul vâtelcșm Extra vierge Special pentru mătose și salate, dela magazinul
La Capătana de zahăr
Constanța, 85 strada Carol 85

Casă fondată în 1891 **A SOSIT diferite noutăți**
Mășcate modele cu prețurile cele mai a-lăce și fine
CORDOANE în tot felul
Furnizorul Curții Regale **Suvenire din Constanța**
Obiecte cu vederi din Constanța
Obiecte orientale
Expoziție permanentă de Cadouri
Vaze și Lămpi originale Lamartine
Obiecte de LOGODNE Nunși și Botezuri
VERIGHETE de LOGODNE
La Magazinul **P. ȘAPIRA**
CONSTANȚA

ELECTRO-MAGNET
Strada Costache Negri No. 42 — Șoseaua Str. Traian No. 14
L. ARSENE & N. CALAFUS
BIROU TECHNIC DE INSTALAȚIUNI
XX APA, CANAL ȘI CALORIFERE XX
DEPOZIT PERMANENT DE ARTICOLE TECHNICE
BĂI, CLOSETE, LAVOARE, TEVI DE FIER
ȘI DE PLUMB, RUBINETE, ETC. ETC.

LA MARELE RESTAURANT
„REGINA HOTEL”
Cu buclărie Română și Franceză, se serveșe și la PASANȚI (fără se anunțe) următorul MENU cu
Prețul de **LEI - 40 - LEI**
HORS D'OEUVRE
PLAT D'ENTRÉE
VIANDE CHAUDE GARNI
SALADE
FRUITS
CAFFÉE
Se serveșe banchete, nunși și mese familiare, în saloane separate
Orchestra clasică sub conducerea maestrului AL. BOTEPA 668-30

Cănd mă'nurată, pompamă
Mi-a potolii tot... focal:
Azi Migu, și „BRITANIA”
Imi hotărât... sorocul
MISU GEORGESOU
Oli deli e dracului — măt frăș
Nou MISU cu... idem
Cănd bei o noapte la CARPAȚI
Nu simte nici... femcia.
539-30

Croitoria BADEA CONSTANTINESCU
Strada Rahovei colț cu Scarlat Vârnăv
alături de „Dobrogea Jună”
Execută cu o acurateță exemplară Costume
Bărbătești de toate șezeanele cele mai moderne
Băiețuri. 728-30
ELEGANȚA ȘI PROMPTITUDINE

Arături cu Tractoarele
Renumitele noastre **TRACTOARE**
Marca „Casei” gata de funcționare, sunt puse la dispoziția marilor și micilor agricultori din județul Constanța, cu începere dela
15 Iunie a. c. 643-15
Condițiile și **PRETURILE** noastre
FOARTE CONVENABILE, întrec ori ce concurență.
Pentru contractarea angajamentelor a se adresa
IMEDIAT la sediul Societății:
„Societatea Dobrogeană”
de lucrări agricole cu tractoarele
Transporturi, — Mori, — Medgidia
Pentru orice informații a se adresa
D-lui Agronom Șel Alessiu, CONSTANȚA

DE VANZARE:
Ușc distilarie automatică compusă din 4 alambicuri capacitate 1800 litri prevăzute cu serpentine de aramă pentru abur. Ușc locomobilă 14 H. P. completă cu injector pentru ară părăș sau motorioș. Ușc cazan pentru abur de 6 atm. Un alambic mic pentru extras arome și esențe. Un ur-luțor pentru măcinat cereale. Ușc pompă Worthington cu 2 vâștoane. Două cazane de fier. Diferite fâșuri cu roboșete lor.
A se adresa la marele și cunoscutul depozit de vinuri și băuturi spirituoșe „J. Velisaratu” str. Carol No. 101.

Polluxia Constantia
Str. Oțetului No. 26 Constanța
Mare obșor de țesături și cășet
Execută și orice reparații
la șoseș ruzăr
Execuție și durabilitate garan-tate. 390-90

D^r L. Rosenblatt
Boli interne, Sifilis, Copii
Injecțiuni intravenoșe și
Sedimentație, Cură de Bășuri și Iod
No. 81 Str. Măgăreștilor No. 81
Consultații 8-9 a. m. și 4-6 p. m.
379-38

AGENTIA
Import **RAVENGAR** Export
Nunși **CONSTANȚA** — Str. Traian 3
Expozițional **AGENTIE DE VAPOARE** Asigurat
MARITIME

CEREȘI PRETUTINDENI DELICIOASELE VINURI
„POENARU”

CONTINENTAL
Renumita mașină de scris se poate obține în mod rapid și convenabil prin d-l
I. Diamant
Constanța strada Ovidiu No. 10 bis
Reprezentant pentru Dobrogea și Cadrilater

„IDEL NOIR”
Cea mai bună cremă de ghețo

„BANEASA”
Fabrică de Spirt Rafinat și Denaturat
BUCUREȘTI 616-30
Pasajul MACCA scara B.
Reprezentant pentru Dobrogea și Cadrilater
I. Diamant
Constanța strada Ovidiu No. 10 bis

M. EMBIRICOS & Co.
CONSTANȚA
Mare depozit de **CARBUNI** Englezești
Se vând cu prețuri reduse pentru vapoare și particulari
la DEPOZITUL GENERAL din PORT la DIG Dana 2
Ori ce cerere se va adresa biroului, str. LASCAR
CATARGIU No. 28, Constanța 522

BYRON STEAMSHIP COMP. Ltd.
LONDON
Liniu regulată și rapidă Bitanara transatlantică
CONSTANTA-NEW-YORK
TRANSATLANTICUL DE LUX

521

„CONSTANTINOPLÉ”
soșeșe pe ziua de 24 Iunie și pleacă la 1 Iulie
„Megali Hellas”
soșeșe pe ziua de 17 Iulie și pleacă 18 Iulie
„King Alexander”
pleacă la 4 August
„TEMISTOCLE”
pleacă la 16 August
Pentru orice informații a se adresa la reprezentanții generali
M. EMBIRICOS & Co.
CONSTANȚA: București, Str. Radușului No. 1 și 2. Tel. 5099 și 5940
BUCUREȘTI: Constantin Ștr. Lascar Catargiu No. 28
Galați, Str. Șperanșei No. 28 Brăila, Str. Bolșevicilor No. 1

Marele Hotel Constanța-Palace
Confort modern. — Calorifer. — Ascensor
Instalațiuni de băi calde și reci în toate camerele.
RESTAURANT DE PRIMUL RANG
Deschis în tot timpul anului 289
Pentru sezon se fac angajamente de camere cu pensiuțe

Cadouri pentru LOGODNE, NUNȘI ȘI BOTEZURI
Inchisă de art. — Cășetă de prezidi — Mare asortiment de bijuterii fine
VERIGHETE de Logodni **Goșii de arșini și de năpoca**
Model 925 **MODELE NOI**
ARTICOLE BISERICESTI — OCHELARI — șas
„MERLAUB” **CEȘCĂRIȘIȘI „Univerșali”**

Depozit de Toale și Mușamale
P. LULUDI 416-30
Str. Cristea Georgescu, Constanța
A pus în vânzare Mușamale uzate cu Prețurile cele mai convenabile. Doritorii a se adresa la Birourile firmei Strada Lascar Catargiu No. 28